

“线下征集+直播认领+线下圆梦” 留守孩子的181个微心愿被直播“点亮”

记者 张凯凯 通讯员 张露

运动鞋、羽绒服、自行车、台灯……孩子的心愿简单明了，也朴素实在。

在昨天“青春江北”的抖音直播间，“携手共架友谊桥 青春点亮微心愿”主题结对帮扶活动收获了千余名网友的关爱。这些简单而质朴的微心愿公布后，爱心人士争相认领，为山区的留守儿童及困难青少年，送去秋日的温暖。

据了解，本次微心愿的征集与“点亮”，由共青团江北区委、共青团蓬江区委、共青团怀远县委、共青团黄州区委、共青团越西县委联合主办，横跨浙江、安徽、湖北、四川四个省份，串联“山”与“海”的双向奔赴。

活动以“线下征集+直播认领+线下圆梦”的形式进行，前期由丽水莲都、蚌埠怀远、黄冈黄州、凉山越西等地的团组织进行微心愿征集，并将收集到的微心愿整理分类。

活动当天，在“青春江北”的爱心直播间，一个个鲜活的微心愿被介绍给宁波的爱心人士。工作人员逐一介绍孩子的微心愿，并附上他们的基本信息。热心市民和企业家慷慨解囊，来自乡镇街道的党

员、团员也踊跃参与，不断来电咨询认领事宜。

“短短90分钟的直播，181个微心愿就被数‘点亮’，我不光为这些孩子感到高兴，也为市民朋友对山海协作和结对帮扶的支持感到自豪。”主持人告诉记者。

“我已经连续两年参与这项活动了。今年我认领了50个微心愿，希望能帮到孩子！”热心企业家朱先生告诉记者，他表示，实现这些微心愿对自己来说其实并不难，但对远方的孩子而言却弥足珍贵。

“我希望能够帮助山区、农村的孩子解决生活、学习中的困难和问题，希望这些微心愿能帮助他们‘点燃’梦想，成为更好的人。”朱先生说。

记者了解到，这些微心愿被认领后，江北团区委将把微心愿礼物统一邮寄至各被帮扶区县，由各区县团组织统一分发。

“以此次活动为契机，我们也会积极发挥团组织优势，动员青年志愿公益者、团员青年等各界爱心人士开展各类慈善公益、志愿服务活动，并鼓励大家持续参与结对帮扶和山海协作工作。”江北团区委相关负责人说。

图为直播现场。
(张凯凯 张露 摄)



车牌前后不一致，“揪”出网上逃犯

记者 王晓峰
通讯员 包鑫 毕颖波

“要当好特勤人员，必须心细如发。我们的队员前不久‘逮’到了一名网上逃犯，就是因为多瞄了两眼车牌。”昨天下午，市公安局鄞州分局巡特警大队相关负责人通报了这起抓捕案。

9月27日上午，市公安局鄞州分局巡特警大队辅警金新华、韦博政等人结束外勤任务，返回单位。途经广德湖北路与新典东路路口

时，韦博政发现一辆黑色越野车前后车牌不一致。

“我第一个看到，想着这车应该套牌了，同事金新华以为我是工作太累，眼睛花了。”韦博政被同事质疑后，他再瞄了一眼，确定自己没有看错。

他怀疑这车背后有“猫腻”。于是在他们在海曙区苗圃路找到了目标车辆后，马上联系后方的“大总管”——“智猎”工作室，请求核查。

“车头的车牌是真的，车尾的是套牌。”“智猎”工作室民警王元

吉说，他们发现这辆车当天的驾驶员是一名网上逃犯。他于今年9月25日因涉嫌诈骗被广西公安网上追逃。

王元吉说，他们一方面继续关注车辆信息，另一方面派遣抓捕小队前往现场。通过近1小时的搜索，当天下午成功将逃犯抓获。

经询问得知，这名逃犯为了“省”停车费，于是“更改”了后车牌。没想到弄巧成拙，前后车牌不一致，反而引来了巡特警队员的关注。

目前，这名网上逃犯已被移交

给广西公安机关。

“这次除了我们队员心细外，我们的‘智猎’工作室也功不可没。”市公安局鄞州分局相关负责人告诉记者，仅今年以来，在“智猎”工作室的“指挥”下，鄞州公安已成功抓获逃犯267人；捣毁赌博窝点5处，抓获涉赌人员223人。此外，“智猎”工作室还在服务民生上发光发热，利用无人机等手段，协助找回各类走失人员9名。

“廉洁文化”说文解字



卢玉春

近年来，宁波各地廉洁文化建设如火如荼，随处可见。比如，很多工作单位有廉洁文化漫画走廊，不少社区公园有廉洁文化醒目标语，有的旅游景点还有廉洁文化教育基地，等等。可以说，廉洁文化，已然成为全市党员干部、职工群众的共同追求。

习近平总书记强调，党员干部特别是领导干部务必把加强道德修养作为十分重要的人生必修课，自觉从中华优秀传统文化中汲取营养。廉洁文化，既是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是新时代我们党构建一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设的基础性工程。

如何理解好廉洁文化内涵、践行好廉洁文化要求、参与好廉洁文化建设？在这里，笔者斗胆说文解字，分别从“廉”“洁”“文”“化”四个单字角度，试着谈谈自

己的思考和认识。

“廉”，是主题。在中华文化的历史演进中，无论是上古时的“简而廉”，还是当下的“崇廉拒腐”，“廉”，作为廉洁文化建设的主题，一直没有变。

“廉”字的本义，是堂屋的侧边，即有棱有角、方方正正的意思。儒家经典《周礼》有六计：一曰廉善，廉而又善于行事；二曰廉能，廉而又能推行政令；三曰廉敬，廉而又勤勉努力；四曰廉正，廉而又处事公正；五曰廉法，廉而又执法无偏；六曰廉辨，廉而又明辨是非。这六计，就是放在全面从严治党今天看来，也是高度契合的。

廉洁文化，“廉”字当头，不管将来如何创新发展，“廉”作为主题，当然不会变。倘若廉洁文化，“廉”的主题没了，只有热热闹闹的形式，那它就失去了教育、保护党员干部的应有功能。

“洁”，是目的。建设廉洁文化，目的就是希望党员干部人人都“干净”、个个都“不腐”。如果我们平时视“廉”而不见，想做到“洁”，恐怕就不是一件容易的事情。

因为，社会上诱惑太多，“围猎”太多，稍不留神，就有可能经不起诱惑、掉进各种陷阱。

这提醒我们，当面对一些“第一次”时，应格外谨慎和警惕：第一次萌发贪欲之心、第一次违规收受礼品礼金、第一次违规吃请请吃、“廉”，作为廉洁文化建设的主题，一直没有变。

“洁”，是目的。建设廉洁文化，目的就是希望党员干部人人都“干净”、个个都“不腐”。如果我们平时视“廉”而不见，想做到“洁”，恐怕就不是一件容易的事情。

因此，对党员干部来说，要明大德，对道德、品德、精神等方面，要有自己的态度、自己的信仰，努力做到品格高尚、修养深厚；守公德，在社会上，与人和谐相处，举止文明有礼，自觉参加随手公益等社会活动；严私德，注重

自己家庭的家风家教，传承和弘扬家庭美德。

“化”，是根本。对于党员干部来说，要真正做到“廉”，关键是要加强自我修炼，将廉洁文化的具体要求，内化于心、外化于行，这也是我们做人做事最重要的基础。常常读读经典，主动对照党纪党规，积极投身火热实践，在一言一行中不断自我修炼。

在日常生活和工作中，我们应当学梅兰竹菊“四君子”：像梅——冰雪林中著此身，不同桃李混芳尘；如兰——不因物取迁为佩，纵使无人亦自芳；似竹——生挺凌云节，飘摇仍自持；若菊——宁可枝头抱香死，何曾吹落北风中。

党员干部修炼的过程，其实就是做一个怎么样的人的过程。只要善于、敏于、勤于在“廉”上修炼，最终完全可以做一个高尚的人、一个纯粹的人、一个有道德的人、一个脱离低级趣味的人、一个有益于人民的人”。

海市发布相关通知提出：强化零工市场支持，鼓励零工岗位供需旺盛的地区推动公益性零工市场建设，完善零工求职招聘服务。在这样的背景下，上海闵行区推出了上海首个零工市场。

零工市场需要政府更多的帮助与呵护。从硬件设施方面来看，可以把原来的露天市场搬进楼房，或者至少在原来的露天市场搭建遮雨棚等，避免雇佣双方日晒雨淋。从软件建设方面来看，可以由政府职能部门打造线上零工平台，以微信群、小程序等，引导雇佣双方在线应聘、在线招工，以此来突破时间、空间的限制。

给零工市场更多帮扶与呵护

苑广阔

“双十一”即将来临，不少供货商、物流企业开始谋划大量招募零工，以应对旺季人手紧缺问题。位于上海市闵行区瑞丽路60号的首家零工市场，计划于10月18日再次举行一场规模性的线下零工市场招聘会，为供需双方提供便捷高效的“撮合”服务（10月10日极目新闻）。

说到零工市场，很多人第一时间会想到自发形成的“马路市场”。从早晨开始，需要找工作的就在此聚集，需要招工的企业或个人，则从中挑选自己需要的劳动者。在这里，劳动者往往以中老年

人为主，因为年龄、身体等原因，很难找到长期稳定的工作。

但现在的零工市场，正在悄然发生变化。比如，在政府部门的支持和帮助下，很多原来露天状态的零工市场搬进了楼房，避免了雇佣双方日晒雨淋，硬件设施得到了很大改善。再比如，随着劳动者就业观念的转变，零工市场的求职者，也不再全是中老年人，很多年轻人甚至是刚毕业的大学生，也愿意到零工市场寻找工作机会。这主要是因为，不少年轻人一时找不到长期稳定的工作，打零工可以作为过渡。再就是，打零工相对自由，约束较少，工资发放以日结为

主，很少存在拖欠工资的现象，对很多年轻劳动者也有吸引力。

不要小看了零工市场，从劳动者个人的角度来看，它关系一日三餐，关系他们在城市的生存和发展；从民生的角度来看，零工市场为社会提供了大量工作机会，既解决了很多人的临时性就业问题，也帮助很多企业解决了用工紧张问题。

正是看到了零工市场的现实意义，2022年，人力资源和社会保障部、民政部等五部门发布《关于加强零工市场建设完善求职招聘服务的意见》，支持多渠道灵活就业，促进零工人员实现就业。为了推动《意见》落实，今年7月，上



鄞州为城镇老旧房屋建立“一房一档” 让老旧房屋业主吃下“定心丸”

本报讯（记者王博 通讯员刘科迪）由于年久失修，鄞州区百丈街道朱雀社区居民葛阿姨家的厨房、卫生间楼板，均出现了钢筋锈胀、保护层脱落等问题。在葛阿姨一筹莫展之际，社区党委书记孙凯明通过微信小程序“房屋安全卫士”，将问题上报至住建部门。

次日一早，住建部门便安排人员上门，对楼板进行全面检查，制定修缮方案。从发现问题到修缮完成，用时不到一周。对这样的房屋安全处置流程，葛阿姨连声称赞。

记者昨日从鄞州区住建局获

悉，为全面掌握城镇老旧房屋的安全情况，保障百姓居住安全，鄞州区在全市率先上线“房屋安全卫士”平台。该平台不仅摸清了全区老旧房屋的底数，为2616幢、93908套2000年以前建成的老旧房屋，建立“一房一档”“一户一档”，还实现了装修违法违规行为的动态整治。

“以前小区出现违规装修现象或发现有安全问题，群众得打好几个电话向相关单位反映。现在只要动动手指，就能将问题直接反映给监管部门，节省了很多时间、精力。”鄞州区住建局房屋管理中心相关负责人说。

美好生活需要“大健康”



杨朝清

据昨天《宁波日报》报道，10月10日是世界精神卫生日，当天宁波驶出了首趟全民心理健康专列，把心理健康知识搬进了地铁车厢。

心理健康是健康的重要组成部分，是人生成就和幸福的重要基石。伴随着公众对健康的认识不断深化和细化，心理健康得到了越来越多人的重视。一边乘坐地铁，一边学习心理健康知识，“心理健康专列”不仅丰富了地铁文化，也做到了对心理健康去“魅”，有助于传播心理健康的理念。

急剧的社会变迁，让不少人承受着激烈的社会竞争、巨大的生活压力；再加上对心理健康的忽略和漠视，导致一些人承受心理疾病的困扰与折磨。不论是学业焦虑，还是竞争压力，抑或情感孤独，当人们得不到足够的精神慰藉与心灵抚慰，就会导致心理不够健康，影响精神状态，而精神状态又会影响到身体状态。

按照“大健康”的理念，我

们每个人都应该对生命实施全程、全面、全要素的呵护，不仅追求身体健康，也追求心理健康；不仅要求疾病治愈，更追求防患于未然。现如今，心理健康问题已逐渐从成人、职业群体延伸至青少年群体，并呈现“低龄化”趋势，做好心理健康工作需要“等不及”“伤不起”的紧迫感与使命感，需要扩大公众参与和“众人之力”。

推进心理健康教育日常化的关键，就在于让心理健康融入日常生活；这一点，在心理健康专列上得到淋漓尽致的发挥。一方面，地铁作为一个开放的、流动的、共享的公共空间，人流量大、覆盖面广，能够收获良好的传播效果；另一方面，地铁具有“公共”属性，心理健康专列传递出一个鲜明、强烈的信号，即心理健康和我们息息相关，每个人都不是旁观者。

美好生活需要“大健康”，心理健康不容小觑。“心理健康专列”有助于公众科普，让心理健康工作更有社会基础。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

让家门口的循环生意火起来

郑建钢

号称宁波首家循环商店的“三颗鱼”已试营业数月，在社交媒体上备受关注。“三颗鱼”是一家个人闲置物品交易商店，也是宁波首家未来社区循环商店，门面不大，隐藏在江北区庄桥街道居民区的商业街上，门口绿色的小鱼图案和“三颗鱼”（THANK YOU）文字显得活泼俏皮。店内商品标价多为原价的2折至5折，店内张贴的介绍显示，“三颗鱼”旨在帮助社区居民实现废旧物资再利用（10月10日《宁波晚报》）。

在日常生活中，人们经常会碰到类似情况：自己用不着的东西，可能恰恰是别人需要的。个人闲置的二手货，以原价的2折至5折出售，可以多赢。出售者回笼了资金，节省了家居空间；购买者得到了物美价廉的用品；对社会来说，这是人们对节约理念的有力践行。

个人闲置物品交易，不只是一家一户的小事，更是引导人们绿色消费、提高资源利用效率、建设节约型社会的大事。我国是人口大国，资源供求矛盾突出。人类的经济活动和改造自然的活动不能超过

两个界限：一是从自然界获取各种资源，不能超过自然界的再生能力；二是排放废弃物不能超过环境的自净能力。从这个意义上来说，大力发展共享经济和循环经济，促进资源的综合利用，是促进生态文明、建设节约型社会的必然要求。

据业内人士说，实体店的循环生意不好做。成立于2017年的知名线下二手交易平台“多抓鱼”，鼎盛时期门店遍布北京、上海、江苏、湖北等地，不久前，因经营困难，其最后一家门店也关闭了。“三颗鱼”以公益性为主，在政府和社区支持下减免了房租，为了调动市民旧物利用积极性，没有赚取差价。等到后续阶段调整了经营策略，可能会面临经营难、交易量萎缩等问题。

让家门口的循环生意火起来，除了经营者要找到盈利机制，发掘市场热点外，还需要多方面扶持。一是政策支持，在资金、税收和经营等方面予以必要帮助；二是法制保障，出台相关法律法规，对市场予以规范和保护；三是动员更多的人践行绿色生活方式，强化节约意识，踊跃参与循环经济活动，为节约型社会建设做出自己应有贡献。



陶小莫 绘